
НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ САМАРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В 2020 ГОДУ



Одним из важнейших приоритетов деятельности высших учебных и научных учреждений является реализация национальных проектов «Наука» и «Образование». Проект «Наука» предполагает вхождение нашей страны к 2024 г. в число пяти ведущих стран мира по приоритетным направлениям научно-технологического развития. Заявленные в проекте задачи определяли и основные направления научной деятельности Самарского государственного социально-педагогического университета.

2020 год создал сложные проблемы для реализации планов научной деятельности университета. Пандемия внесла корректировки в реализацию целого ряда крупных научных проектов. Сложившаяся ситуация привела к переносу проведения VI Всероссийского археологического съезда. Для участия в его работе было подано более тысячи заявок от археологов нашей страны и зарубежья. Проведение столь значимого мероприятия на базе СГСПУ упрочило бы позиции археологической школы нашего университета в

качестве ведущего археологического научного центра не только в России, но и в зарубежной Европе.

Определенные сложности внес переход университета из ведения Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в ведение Министерства просвещения Российской Федерации, результатом чего стало отсутствие государственного задания в области научной деятельности.

Выполнение основных задач в области науки требует постоянного увеличения поступления финансовых средств от научной деятельности, повышения публикационной активности в изданиях, входящих в международные базы научного цитирования, внедрения в научные исследования инновационных технологий. Их выполнение должно привести к занятию передовых позиций в научной деятельности среди ведущих стран мира, которое измеряется достижением лидерского положения страны в приоритетных областях научно-технологического развития. Результатом должно стать повышение глобального инновационного индекса России.

Несмотря на все трудности, 2020 год ознаменовался значительными успехами в научной деятельности СГСПУ. Продолжается плодотворная работа научных школ. В университете работают научные школы, признанные не только в нашей стране, но и за рубежом: «Гуманизация и гуманитаризация образования»; «Психология сознания: социально-коммуникативная парадигма»; «Археология Среднего Поволжья»; «Социальная история России»; «Семантика и прагматика языковых единиц»; «История русской и зарубежной литературы»; «Экологические проблемы окружающей среды»; «Экономика и управление социальными услугами» и др. Оформились и новые научные школы: «Изучение русского языка как системы»; «Американистика и англоведение».

В истекшем году ученые университета реализовали несколько значимых проектов. Научный коллектив под руководством кандидата педагогических наук, доцента **Л.Ю. Калинин** и кандидата психологических наук, доцента **Д.В. Иванова** разработал и апробировал методику ранней диагностики одаренности в условиях художественно-творческого процесса. Она направлена на исследование содержательной, процессуальной, результативной и прогностической сторон художественно-творческой деятельности ребенка. Предложенная технология получила грантовую поддержку РФФИ, вызвала интерес специалистов не только нашей страны, но и ученых Японии и Австрии.

Коллектив научно-педагогических работников СГСПУ (доктора исторических наук, профессора **Г.М. Ипполитов** и **А.И. Репинецкий**, кандидат исторических наук, доцент **Ю.С. Репинецкая**) подготовил монографическое исследование «Отпор покушению на подвиг народа», разоблачающее фальсификации истории Великой Отечественной войны. В работе представлен критический анализ как зарубежных, так и отечественных фальсификаций. Проведено сравнение их содержания с нацистской пропагандой, что позволило показать, что многие теории фальсификации имеют корни в ярко выраженной антирусской пропаганде Третьего рейха. Работа получила высокую оценку научной общественности страны.

Доктор исторических наук, профессор **С.О. Буранок** изучает проблему восприятия прессой и общественным мнением Соединённых Штатов Америки образа Китая в начале 1930-х годов. Исследование поддержано грантом Президента Российской Федерации. По итогам исследования коллективом авторов под руководством **С.О. Буранка** выпущены 3 монографии («"Красная угроза" в оценках прессы США 1917–1941 гг.», «"Сражающийся Китай" в публикациях американских газет 1931–1932 гг.», «"Красная угроза" в историографии»). В них проанализирован процесс формирования образа «красной угрозы» в массовом сознании населения США.

Исследование имело широкий резонанс у российских и китайских историков. **С.О. Буранок** выступил на заседании Общественной палаты Российской Федерации и дал интервью центральному телевидению Китая.

Значимым событием в научной жизни стало издание фундаментального труда «Тематический словарь самарских говоров». Издание было подготовлено кандидатом филологических наук, доцентом **Т.Е. Баженовой**. В дифференцированном словаре представлена лексика и фразеология говоров Самарского края. Автор обработал и представил обширный словарный материал диалектологических экспедиций, проводимых под его руководством. Словарь имеет несколько тематических рубрик: Природа; Человек; Традиционная народная духовная культура; Крестьяне; Жилища; Материальная культура; Трудовая деятельность; Рукоделие и ремесло; Промыслы; Дорога; Актуальная лексика отдельных грамматических разрядов (глагол, наречие, прилагательное, существительное). **Т.Е. Баженова** – известный ученый, в результате научных экспедиций, проведенных под ее руководством, корпус русского языка пополнился 600 новыми словами. Следует отметить, что предыдущее исследование по самарским говорам было опубликовано в 1957 г.

Большой интерес исследователей периода XVIII – начала XIX вв. вызвало опубликование **О.М. Буранком**, **Н.А. Буранок**, **А.О. Буранком** уникального памятника русской культуры XVIII–XIX веков – дневников П.Н. Ознобишина: «Пётр Никанорович Ознобишин и его "Дневные записки" (1796–1811 гг.)». Данный труд представляет собой ежедневные краткие записи о служебной деятельности и повседневной жизни русского провинциального дворянина, взаимоотношениях с соседями-помещиками и крестьянами. Автор отмечал также интересные природные и погодные явления. Публикация дневника стала настоящим подарком для исследователей русской литературы и повседневности рубежа XVIII–XIX веков.

Доктор психологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации **Г.В. Акопов** опубликовал монографическое исследование «Искусство в категориях сознания: хромотопы, образы, дискурсы». В монографии рассмотрены наиболее известные проекты и концепции психологии искусства российских авторов, лирические произведения поэтических гениев, поэтический дискурс как межличностная коммуникация.



К 75-летию юбилею Великой Победы был издан историко-документальный альбом «Не забудется та война». Альбом содержит ранее недоступные документы и фотоматериалы об истории Куйбышева как резервной столицы СССР. Научное редактирование и текстовое сопровождение осуществил доктор исторических наук, профессор **А.И. Репинецкий**.

В преддверии проведения VI Всероссийского археологического съезда был издан уникальный труд «Перечень выявленных объектов археологического наследия Самарской области». Основу авторского коллектива составили археологи СГСПУ. Впервые был представлен потенциал археологического наследия края. Создана электронная мультимедийная платформа, технология дополнительной реальности, позволяющая рассмотреть объект в 3D-режиме.

Научный коллектив под руководством доктора исторических наук, профессора, заведующего Волго-Уральским центром палеоантропологических исследований **А.А. Хохлова** завершил работу над темой «Контакты и взаимосвязи населения Урало-Поволжских и Казахстанских степей в период поздней бронзы и раннего железа». В результате проведенного исследования получены новые даты и уточнена датировка существования археологических культур изучаемого региона. В результате оценки через статистические подходы всех имеющихся радиоуглеродных дат по материалам памятников западного и восточного Приуралья был установлен хронологический интервал их создания в пределах 2200–1770 гг. до н.э. Была подтверждена относительная синхронность памятников Потапово и Синташты, вызывающих до сих пор постоянные дискуссии в ученом мире о хронологическом приоритете тех или других. Изучение артефактов выявило не только сравнительную одновременность существования населений культур синташты и сейминско-турбинской, но и определенно указало на наличие прямых или опосредованных контактов между ними.

Плодотворную научную деятельность по изучению этносов Самарского края продолжает доктор исторических наук, профессор **Е.А. Ягафова**. Ее исследование «Религиозные практики чувашей: традиции и их трансформация (конец XX – начало XXI вв.)» открыло новую страницу в изучении влияния постоянно модернизирующейся действительности на традиционную религию чувашей.

Внедрение в педагогическую практику методических рекомендаций и практико-ориентированных разработок инновационной площадки Российской академии образования «Концептуальные основы подготовки будущего педагога к социализации детей дошкольного и младшего школьного возраста» под руководством кандидата педагогических наук, доцента **С.А. Севенюк** положительно сказывается на качестве деятельности образовательной системы Самарской области.

Под руководством кандидата психологических наук, доцента кафедры общей и социальной психологии **Л.В. Давыдкиной** научный коллектив кафедры биологии, экологии и методики обучения естественно-географического факультета (в составе кандидата биологических наук, доцента **С.И. Павлова** и доктора биологических наук, профессора **В.В. Соловьевой**), совместно с учёными из Института экологии Волжского бассейна РАН и Самарского государственного экономического университета, выполнил научные изыскания по программе «Экопарк "Самарская Венеция" – территория здорового образа жизни». На основании полученных данных и рекомендаций исследователей-экологов была разработана концепция развития городской территории, ориентированная на сохранение природы и здоровья населения в условиях урбосреды.

В 2020 г. научно-педагогические сотрудники университета выполняли 12 грантов РНФ и РФФИ: доктор исторических наук **С.О. Буранок** (2 гранта), доктор исторических наук **Е.А. Ягафова** (2 гранта), кандидат педагогических наук **Л.Ю. Калинина** (2 гранта), доктор исторических наук **А.А. Хохлов** (2 гранта), доктор исторических наук **С.Г. Малкин**, доктор психологических наук **Г.В. Акопов**, кандидат исторических наук **К.М. Андреев**, кандидат филологических наук **Т.Е. Баженова**. Впервые были получены гранты по программам «Экспансия» (кандидат педагогических наук **Л.Ю. Калинина**) и «Стабильность» (доктор исторических наук **С.О. Буранок**). В ситуации отсутствия государственного задания в сфере научной деятельности гранты принесли более 60% финансовых средств, полученных от реализации научных исследований и разработок.

За истекший период научно-педагогическими работниками университета было опубликовано 27 монографий, около 60 статей в изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science и Scopus. 681 статья была опубликована в журналах, индексируемых в перечнях ВАК и РИНЦ. Эти показатели свидетельствуют о высоком научном потенциале научно-педагогических сотрудников университета. К сожалению, не все факультеты продемонстрировали высокую публикационную активность; наивысших результатов добились естественно-географический факультет (153 публикации), исторический факультет (104), факультет иностранных языков (92).

Преимуществом научной деятельности является важным показателем ее качества. В истекшем году был утвержден в ученой степени доктора филологических наук **К.С. Поздняков** (тема диссертации «Творчество Ильи Ильфа и его литературный круг: формирование креативного класса»; научный консультант – доктор филологических наук, доктор педагогических наук, профессор **О.М. Буранок**). В 2020 году защитили диссертации и были утверждены в ученой степени доктора исторических наук **О.А. Чернов** (тема «Дипломатический корпус Российской империи конца XIX – начала XX вв.: опыт аналитической биографии (по материалам Н.В. Чарыкова)») и **Е.Д. Макеева** (тема «Взаимоотношения власти и общества в России в сфере охраны природы в 1917–1991 гг. (на материалах Среднего и Нижнего Поволжья: исторический аспект)»). Научным консультантом обоих диссертантов выступил доктор исторических наук, профессор **А.И. Репинецкий**.

Диссертации на соискание ученой степени кандидата наук защитили три преподавателя университета: **Л.И. Власова** «Атрибутивные синтагмы в англоязычных медиатекстах жанра "features"» (научный руководитель – доктор филологических наук, профессор **А.Н. Морозова**), **Л.В. Антонова** «Формирование навыков академического пения у бакалавров профиля "Музыкальное образование" на основе традиций итальянской и отечественной вокальных школ» (научный руководитель – доктор педагогических наук, доктор искусствоведения, профессор **Д.И. Варламов**), **Е.В. Кобозева** «Средства создания образа персонажа в английском художественном тексте и его экранизации (на материале сказки Роальда Даля "Матильда"» (научный руководитель – доктор филологических наук, профессор **Е.Б. Борисова**).

Весомый вклад в подготовку научно-педагогических работников высшей квалификации вносит деятельность трех диссертационных советов по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук. За истекший год университет выступил ведущей организацией по 1 докторской и 6 кандидатским диссертациям, научно-педагогические работники университета стали оппонентами 2 докторских и 9 кандидатских диссертаций, подготовили 25 отзывов на авторефераты диссертаций.

Несмотря на условия изоляции, действовавшие в течение большей части 2020 года, структурными подразделениями СГСПУ была проведена 21 конференция: международные, всероссийские и региональные (большая часть – в дистанционном режиме). По результатам работы конференций были изданы сборники научных трудов, размещенные в системе РИНЦ. Среди проведенных конференций можно отметить ежегодные конференции, завоевавшие прочный авторитет среди научной общественности страны: «Биологическое и экологическое образование студентов и школьников: актуальные проблемы и пути их решения», «Высшее гуманитарное образование в XXI в.: проблемы и решения», «Информационные технологии в социальной сфере», «Артёмовские чтения», «Воспитание в современном культурно-образовательном пространстве» и другие.

Успешно продолжили свою работу издаваемые университетом научные журналы «Самарский научный вестник» (включенный в перечень ВАК) и «Поволжский педагогический вестник» (входящий в реестр РИНЦ). По инициативе ответственного секретаря редакционной коллегии журнала «Самарский научный вестник», старшего преподавателя кафедры биологии, экологии и методики обучения **А.С. Яицкого** была осуществлена регистрация (через систему CrossRef) цифровых идентификаторов DOI более чем для 1 тыс. статей, опубликованных в журнале в предыдущие годы, что, несомненно, повысит узнаваемость журнала в международной научной среде, наукометрические показатели статей и как следствие – журнала.

К нашему глубокому прискорбию, последний день необычайно тяжелого 2020 года был омрачен известием об уходе из жизни президента СГСПУ, ректора нашего университета с 2000 по 2013 гг., известного филолога, доктора филологических наук, профессора, заслуженного работника высшей школы Российской Федерации, заведующего кафедрой романской филологии, председателя диссертационного совета Д 212.216.03, главного редактора журнала «Поволжский педагогический вестник», депутата Самарской губернской думы 5-го созыва (2011–2016 гг.), кавалера Ордена Почётного легиона, президента культурно-лингвистической ре-

гиональной общественной организации «Альянс Франсез Самара», председателя совета Самарского регионального отделения общероссийской общественной организации «Всероссийское педагогическое собрание» **Игоря Владимировича Вершинина**.

2021 год не обещает легкой жизни в области научной деятельности. В начале года был отменен основной конкурс инициативных научных проектов «а» РФФИ. Университету необходимо максимально увеличить подачу заявок в РНФ и по другим грантовым программам.

В 2021 г. запланировано проведение крупных научных мероприятий, направленных на повышение научного имиджа не только Самарского государственного социально-педагогического университета, но и Самарской области. Если позволит эпидемическая обстановка, состоится перенесенный с 2020 г. VI Всероссийский археологический съезд. В настоящее время готовятся к изданию три тома научных трудов съезда.

В октябре исполнится 110 лет со дня основания нашего университета. Это будет не только праздник нашего вуза, но и праздник 110-летия высшего образования в Самарской области. Запланировано проведение различных научных мероприятий. На базе университета несколько десятилетий работает зональный семинар по литературе XVIII века. В июле 2021 г. состоится очередной международный семинар, приуроченный к юбилею его многолетнего руководителя – доктора филологических наук, доктора педагогических наук, профессора **О.М. Буранка**.

2021 год отмечен скорбной юбилейной датой – 100-летием начала страшного голода 1921–1923 гг. Самарская губерния была центром голода. Наш университет, если позволит обстановка, планирует проведение научной конференции, посвященной этому периоду.

Для студентов, занимающихся научной деятельностью, эффективно работает система «бакалавриат – магистратура – аспирантура». Студенты принимают активное участие в грантовой деятельности, в выполнении государственных заданий в сфере науки, в международных и российских научных конференциях. В научную деятельность через студенческое научное общество (председатель – магистрант кафедры биологии, экологии и методики обучения **А.Ф. Павлов**, куратор – кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков **А.В. Грицкова**) включена треть обучающихся в университете. Студенты входят в научные коллективы по выполнению грантов, хоздоговорных работ. Для повышения активности студентов в научной деятельности университет проводит международные и всероссийские студенческие конференции: «Язык. Культура. Личность», «Урало-Поволжская археологическая студенческая конференция»; всероссийский конкурс научно-исследовательских работ по биологии и экологии «ВИМ», и другие. Традиционно естественно-географическим факультетом издается сборник научно-исследовательских работ студентов «Globularia», в работе редколлегии которого (под руководством кандидата биологических наук **А.А. Семенова** и старшего преподавателя **А.С. Яницкого**) принимают участие студенты – члены СНО факультета, получая полезный опыт редакционной работы.

Традиционно в вузе проходит День науки, проводятся ежегодные конкурсы на лучшую студенческую научную работу. Областная система поощрения талантливых студентов, вузовские повышенные стипендии служат весомым стимулом для занятия научной деятельностью. Губернские стипендии за достижения в научной деятельности по итогам 2020 года получили 6 студентов университета, среди которых 3 представителя факультета математики, физики и информатики (**Т.С. Агафонова**, **В.В. Гребенкина**, **Д.С. Чухнёв**), 2 студента естественно-географического факультета (**С.А. Келлер**, **А.А. Пузырева**), 1 представитель филологического факультета (**Е.В. Роголь**). 36 студентов стали обладателями вузовской стипендии за успехи в научной деятельности.



Т.С. Агафонова



В.В. Гребенкина



Д.С. Чухнёв



С.А. Келлер



А.А. Пузырева



Е.В. Роголь

Развитию преемственности научной деятельности препятствует уменьшение количества бюджетных мест в магистратуре и их отсутствие в аспирантуре. Эта ситуация заставляет талантливых студентов покидать университет после окончания бакалавриата.

Научный потенциал работников Самарского государственного социально-педагогического университета позволяет с уверенностью строить планы дальнейшего развития научной деятельности.

*Проректор
по научно-исследовательской работе
СГСПУ
А.И. Ретинецкий*